

# ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

**Előfizetési ár**  
 Egész évre ..... 8 kor  
 Fél évre ..... 4 ..  
 Negyed évre ..... 2 ..  
 Egyes szám ára 20 fillér.

Felolós szerkesztő, lapfolyónos és kiadó:  
**BALKÁNYI ERNŐ.**  
**MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Fó-utca.**  
**Hirdetések díjszabás szerint.**  
 Nyitlert petisora 40 fillér.  
 Kéziratok nem adnak vissza

## Akik elhagyják a hazát.

Kornfeld Zsigmond ur, a magyarországi pénzek ura megmagyarázta nekünk a mi nap, hogy a kivándorlás tulajdonképen áldás Magyarországra nézve. Mert Amerikába szakadt véréink évente átlag 130 millió koronát küldenek haza s a pénz itt költődik el, itt megy át a közfoglalomba.

A pénzügyi kapacitásnak a pénz szempontjából tényleg igazja is van. A 130 millió, amely legnagyobb részt a legszegényebb néposztálynak jut, nem megvetendő összeg, a felvidéki falvak s városok, ahol a kivándorlás mind nagyobb mérvet ölt, érzik is az amerikai pénzek jótékony hatását.

Most meg már úgy all a dolog, hogy amint látszik — intező köröknek is a Kornfeld-féle villáspoltra helyezkedtek s olyképen szabályozták a kivándorlást, hogy szerződés kötöttek egy hajózási vállalattal arra nézve, hogy eskis ez a vállalat szállíthatja állami kedvezményrel a magyar kivándorlókat s egyttal kötelezte magát a magyar állam, hogy legalább 30000 kivándorlót bocsájt a társaság rendelkezésére. Ha kevesebbet szállít, minden elmaradt fej után 100 koronát bántapénzt fizet. Ebből tehát az következik, hogy ezentul a felsőbb helyről utasított szolgabírák és alispánok csapnak majd fel kivándorlási ügykönekek, biztalan a szegény népet, hogy csak hagyják itt a hazát, világért sem marasztalják őket. Ezt kell tenniük, mert hiszen ha nem vándorol ki a köztől meny-

nyiség, az állannak nagy kamatpénzt kell fizetnie . . .

De ne zúgolódjunk! Az állam nem eszalt rossz üzelet és nem fog rafizetni. A jelenlegi körülmények között nemcsak 30000, de 50000 magyar kivándorlót is lehet biztosítani a hajózási vállalattal. Ez aztan megint azt jelenti, hogy nemcsak 3000-nek szabad kivándorolni, de száz és kétszáz ezernek is. . . Persze, csak annak a társaságnak a hajóján, melytel a kormány szerződött.

Azt mondják s remélik is, hogy így lesz, hogy a hajózási vállalat otcosn, biztosn, keményesen szállít, nem spekulál a kivándorlók bórere s nem csapja be őket olyképen, hogy New-York helyett Braziliába vagy Gubanába szállítja őket. A társaság odakünn a világban is partfogasaba veszi a magyar kivándorlót. Mindez rendjen van. Ha már nem tudjuk megakadályozni a kivándorlást, akkor legalább biztosítsunk jó, otcos utat idegenbe szakadt véréinknek s lehetőleg akadályozzuk meg, hogy odakünn elpusztuljanak vagy elveszzenek a magyar hazára nézve.

A helyzet azonban most már mindenestre az, hogy az állam s a hatóságok nemcsak, hogy meg nem akadályozzák, de egyenesen előmozdítják a kivándorlást.

Tempora mutantur! . . .

Nemrégiben meg az volt a közvélemény s az intező körök fel fogása, hogy főlünk lehető mindenen erővel vissza kell tartani a né-

pet a kivándorlástól, mert hiszen oly kevesen vagyunk, hogy meg az apagyikosnak is meg kell kegyelmezni. S egyre-másra érkeztek a hírek arról, hogy a csendőség hol itt, hol ott tartóztattak le s toloncaltak vissza szülőfalujukba a határszeli állomásról kivándorló csapatokat.

Tehát két év előtt meg kevesen voltunk, hogy meg az apagyikosnak is meg kellett kegyelmezni — ma már úgy megszaporodtunk, hogy „schluss” köttünk 30000 kivándorlót!

Hol itt a logika? Az állambölcsesség? Az igazság, melyet a legnagyobb magyar hirdettek s melyet igazságnak hirdettek egészen két esztendő előttig? Nincs, vége van!

Menjeteik csak, ti szegény, szerencsétlen magyarok, akik nem tudtok megélni a hazatokban. Menjeteik csak akár Fiumén, akár Brémán keresztül és szeresettek jobban Magyarországot, mint Magyarorszag titeket!

## HIREK.

— **Hertelendy Ferenc,** vármegyei községjára minap fogadta a zalaegerszegi iradalmi és művelési kör bizottságát, élen Ruzsicska Kálmán dr. köri élökkel. — A küldöttök felkerte a főispánt, hogy fogadja el a kor vednökséget. A főispán közszegelt tét eleget a küldöttök kéreszének.

— **Körjegyző választás.** Bartosievits Lajos körjegyzőnek turisnchái körjegyzővé történt megválasztással megválasztott szentgyörgyvári körjegyző állásra Kulcsár Miklós volt baksai aljegyző választott meg.

## TÁRCA.

### Ha leszáll.

Ha leszáll a nap az égről  
 Homályos lesz koronájra.  
 De aztán felszögny újra  
 Utóljára, utóljára.

Ha dagálykor partra csap ki  
 A szerelmes tenger árja  
 Megöleli a sziklatét  
 Utóljára, utóljára.

Hanem mégsem utóljára!  
 A fényes nap újra feljő,  
 Minden estén új dagály lesz  
 S visszajő a langyos szellő.

Mikor elbucszuam tőle  
 S csókot nyomtam ajakára  
 Csak a szívem tudta, sirta:  
 Utóljára, utóljára.

SZOMBATOS ELEMÉR.

## Egy különös ember.

Az „Alsó-Lendvai Híradó” eredeti tárcaja

Gyürky Ádám a legközönségesebb emberek közül való volt. Meg csak nem is tucatebbon, mint

mondani szokás, hanem egy érték nélküli valami akinek csak fizikai lenyö mozogott, lelki világa pedig egnaradt mindig az ő mozdulatlanóságában amiről nem lehetett tudni örökölti butaság-e, vagy erőtellett nemőröndöség.

Ami a kiléjelet illeti Ádám urnak az határozottan imponáló volt. Nagy széles váll, szabályos szép arc, amelyről le ritt a vaségség, határozottan vonzóvá telték Gyürky azonban nem törődött azall, hogy kíváncsi szemek vizsgálják végig, tüzes pillantások fogadják és kísérik: ő ment a maga útján. Ez az ut pedig elég rövid volt: a lakásától a hivataláig. Másutt Gyürky Ádámot ember ha fé meg nem látta. Pedig nem volt embergyűlölő, sőt szívesen elmulattolt hivatalársai bohóságán, csak lusta volt nagyon.

Egy szép napon aztán Gyürky ádám lepte meg a világot, hogy vőlegény. Am rajta ez az állapot sem változtatott semmit. Tulajdonképpen maga sem tudta, hogy mi viszi bele a házasságba. Valosint, hogy pusztán szokásból húzta az újjára a gyűrűt, amíhez hasonlót látott apja avagy nagyapja útján is. Jövendőbeli feleségével akkor meg egyetleneget beszél Ádám s ekkor volt első den. Megtartották az eljegyzést s boldog volt mindenki, vőlegény menyasszony egyfogan.

Ádám ura ugyan senki sem mert volna hi-zonygatót tenni, mert nála az efelé állapotot semmi külső jelből észlelni nem lehetett. Éppen olyan egykedvű volt a nevezetes eseten, mint egykorok s éppen olyan lustán adta feleleteit a szomszéd várnagyó aljegyzőnek a kérdéseire, mint a meny-

asszonyára. Ez a furge kis teremés rózsás piros arccal, mosolygó kék szemével igazán boldog volt. Kis hűján elnyelte tekintetével Ádám urat, akinek ferias szépsége feledtette vele különös modort.

A dolog különben eléggé gyorsn fejlődtek. Csakhamar megessett az esküvő s a fiatal pár azon vette észre magat, hogy túl van a nászt boldogságon is.

Gyürky tehát újra vissza teppent hivatalába s ezzel a régi kerekvágasba. Valami nagyon ugyan az egész eset nem terítette el mindennapi életét s ha a sok vasut, hotel s az utazás egyéb változosságai ninesenek, talán észre sem veszi, hogy ap parázisszemi kis teremés kapaszokdik a karjába és pedig olyan erővel, mintha csak ott fölle, hogy az a nagy erős ember egyetlen lépéssel úgy elrep tőle, hogy soha sem ertőbbet utol.

Ádám válosággal megbabonázta a feleséget, hallgatagszával s imponáló erejével. A kis gyenge teremés akárhányszor loyva tekintett végig a nagy szál emberre s aztán önmagán, a mi rendesen egy kis elkeseredéssel végződött. Ádám nem törődött semmivel. Azzal sem, ha gyermek örméim fut elebe az asszony, ha megjön, azzal sem, ha éppenséggel ba sem nézett a felesége. Szólni a legszükségesebbnél egyebet Gyürky Ádám soha-sem szokott.

Egy szép napon át nagy dolog történt. Edit kisirt szemmel fogadta az urat s mikor a nyakába borult, megint kiűrt beléje a keszerves sírás. Ádám állta egy darabig a ruháló asszonyi könyeket,

— **Kinevezés.** A vallás-és közoktatási miniszter Murányi Kálmán alsórendű polg. isk. tanítót a X. fizetési osztályba rendes tanítóvá nevezte ki.

— **Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter Jabreczy Floris agr. kir. törvényszéki segédlelk. könyvtáros a letenei kir. járásbíróshoz telek-nyelvvezetővé nevezte ki.

— **Bermális a szombathelyi egyházgyűlésben.** A szombathelyi egyházmegye püspöke az eddigi megállapodások szerint áldozó eufórikok körül kezdte meg az ev. tavaszi barmarkolást és a robusztus, pünkösdi lélek és közéleti alapszerű kerületék példáiában fogja híveinek a bermális szentséget kiszolgáltatni.

— **Kivándorlási bizos Zalamegyére.** A m. kir. belügyminiszter Ritscher Adolf kormányi kereskedő megbízta, hogy Vas-és Zalamegyék területén az amerikai kivándorlók kiábrósítására ő köthessen utasítási szerződéseket.

— **Hamis tizkoros bankjegyek.** A kereskedelmi miniszter rendelkezései ötvösságra intti az ország összes posta-és távirati hivatalainak a tizkoros bankjegyek elfogadását. A hamisítványok papíra valamint vastagság, mint a valódi bankjegyek, továbbá színe stb. többé maga a hamisítvány fenyekezése utján jött létre. A 0.007.920. számú és „1002 Serie” megjelölésű ötvös nyomatok a hamisítványokra a azok város szímet megnevezéssel sem lehet lemosni.

— **Olcsóbb lett az üveg.** A bajor és cseh üvegyárusok egyesülte, melynek eladási iradaja Fürthben van, mivel a készületek az üzem-és kőolaj drágára is letemesek, a nyersüveg árt 10% kal leszálltatta.

— **Jakabý József** színesz titkár szedőgót, aki szedőegyesület városunkban is többeket megkarosított, amint értesültünk a marczai járásbírósz 2 hónapi fogháza irtele.

— **Gyilkosság.** Folyó hó 5-en eddig 1—2 óra közötti időben Takács József perszonálai lakos kereskedéséknél (Gosztola község közelében az erdőben anyának kessel történt átmenésze folytán meggyilkolták és ez ideig még nem állított mennyiségű pénzét elrabolták. A helyi csendőrség az azonnali bevezetelt nyomozás folyamán megállapította, hogy Takács a helyi sertésparócz 2 paszor kinézésű uraságban indult a hegyeken keresztül Vetejme, mely alaposa a helyi legényegye Zsolme István lentkapolnai rovti melta csavargó csapat több eliene felmerült rejtő adatok alapján elfogta, s az egyidejűleg értesített novai őrsélt váltvelet nyomozás folyamán — Zsolme tettestársa Vilmó német lakos személyében kiderítette. Tettesek lettek beisméresben vannak. Az elrabolt pénzbe 410 koronát a csendőrség Zsolme lakosát a dudkretreben feltaláltak. Nevezettek a helyi kir. járásbírósnak átadották. A vizsgálat tovább folyik.

azán szép lassan lefejtette, az ólelo karokat s mintha mi sem történt volna, leült a pamlagra.

Edít odakapordott melé s netze, netze szabályos szép arca, amely olyan nyugodt, oty kifejezestelen volt, a mi megdöbbentette.

Adám, edes Adám — tört ki belőle a zokogó panasza.

— No, no — mordult meg az ember, de arca nem változott.

— Nem akarod — nem érdekel? — — zokogta tovább az asszony.

— Ehes vagyok! — szólta el magát Adám ur olyan ózatosan, a mi csak töle volt várható.

Edít, a ki félig terden csuszavál ott melle, újra láthatta az ura arca. Olyan volt az most — mint az előbb, Edít megborzongott. Felállt, hogy a családét hívja.

— Panna majd feljára az ebédet, . . . en — megéyk hazra . . .

Adám Editre fordította a szemet, de nem kérdezett semmit, pedig látszott rajta, hogy kezdni nem érteni a dolgot.

— És otthon maradok, érti?

— Értem — ismételte a szót gepiesen a férfi s most meg szabályosab, még kifejezestelen lett az arca. Csak netze mint szedőlködők az asszony s mint indul az ajtóknak. Egy szó, egy hang nem jött ki a száján.

Sohase tudta meg miért hagyta ott a felesége.

KISS GERÉBEN.

— **Öngyilkos urasági inas.** Hú és oadó inasa volt Gutmán László zalaberi nagybirtokosnak Loosmándy Ferenc. Szerette is mindenki, mert becsületesen megtette a kötelességet és összefért eszedlatsrával. Egyszer megbetegedett Loosmándy s bár ehozhatták hozzá az orvost, nem tudott kigyógyulni. Sokáig nyalták az agya, mikor a most már elhunyt orvos, Loosmándy nem kért rajta segíteni, valamint árnyat aludt kiküldötte a feleséget a szobából, o maga meg lemoszott az ágyról, elokereszte regt revolverét s azzal agyonlölte magát. Mire a dorrensere beszaladt a szobába, Loosmándy már halott volt. Volt gazdája illő módon gondoskodott a temetéséről.

— **Hogy van?** Postájóvédők kihágás miatt került hajba P. J. hirálpör, mert M. Sz. kisasszony reszere díkjedvezményenl postára adott nyomatvány felsébebe ceruzával azt írta: „Hogy van?” A hirtelő törvények helyes eljárás után haram tanácsban ezért a hirálpört postájóvédők kihágás miatt 2 kor. 10 fillér pénzintézetbe íeltte. Az ítelőbíráta ítelését hozott, indokolt a következők hozván föl: A szokásban levő és így közönséges voltánál fogva választ nem igénylő ama kérdésnek „hogy van?” a hirálpóra ráírása a személyes levelezés különös jellegével bő közönséges foglalatja ama vonlatot és így a választóknak nem állapítja meg.

— **Telefon Nyagyanizsa és Zalaegerszeg között.** A kereskedelmi miniszter Nyagyanizsa — Zalaegerszeg között engedélyezett tábveszőt összekötötte iránynyomással megállapítása celjából az 1888. évi XXXI. L. 6. §-a értelmében tartandó közigazgatási bejárás folyó hó 29-ében tüzeztelt ki, vezetéssel Diemar Jenő peesi kir. főmérnök bizott meg.

— **A kensav arat emelik.** Közébelet hús jár, deköz a kártel vezetésébe most a Magyar Kereskedők Lapja-ban kijelenté, hogy általános áremelésről nincs szó, eszpan a magyarországi gyarak lejtettek elibe nem áremelés azt, mert itt az arak a kártel megalkatása előtt a harez verseny következtében esakuen a előlálitási arak esakötenek. Ez áremelés folytán most az arak kevesebb megakibb, mint Ausztriában. Általános áremelésről azért azert sem lehet szó, mert az új gyarak vannak keltetveken, melyek előrelátóhatag kártelen kívül maradtak.

— **A honvedelmi miniszter a magyar termények.** Nyiri Sándor honvedelmi miniszter az özsek honvedelméleti parancsnokságokhoz leíratott intezett, melyben felhívja figyelmükre arra, hogy beszerzéseik jövöben a magyar terményeket lehetőleg előnyben részesítsék. Kimmutatás is ker a miniszter arról, hogy az evénkit beszerzett elővezetési cikkének mely lapnyadt szerettek magyar termelőköt.

— **Az alsólendvai-hosszafalusi ipartestület** folyó hó 21-én tartott választmányi ülésen a nyagyanizai ipartestület átirata tárgyában a következő határozatot hozta: A felhívás a választmányi örömmel veszi tudomásul, s az előkötött bizottságk eddigi fáradozásairól köszönetet szavaz. Az országos ipartestületeknek folyó hó 24-én tartandó nagygyűlésen az elnök és jegyző által képviseltelt ipartestület körlevelekenk tárgyában a felhívás tárgyú kispáros helyzete már türelmetlenül s felhívja az ipartestület tagjait, hogy emeljük fel szavukat, miközön a vegromlás bekövetkezésé, s esatlakozzának az ipartestületekhez, akik az ipartörvény módosítását sürgetik. A választmány a következő határozatot hozta: 1. Legyen önálló iparkamara. 2. Kézmi iparkeik csak kezmiiparosok és külön ilven iparkeik elválasztó foglalkozó kereskedők áruhárszábnak. 3. A tegehatóság a felhívás köztöltött iparag gyarkoraknak beszámitása, kőtönként ipar ellenőrzése elültása. 5. Járasi ipartestületek, valamint a betegségyelőz pénzár létesítése. 6. 15-6 foku iparhatóság az Ipartestület legyen. 11-k foku az Iparkamara. 11-k foku az A Miniszterium legyen. Ezzel a gyűlés végt ért.

— **Megjötték a golyák.** A halászos tavasz hírnöki egyúttasán érkeznek. A nagygyó napsgar tisztán melegt araszt szerte, az eg halványkéken a levegőben a fészkesz és fűzők, hogy a kispáros helyzete már türelmetlenül s felhívja az ipartestület tagjait, hogy emeljük fel szavukat, miközön a vegromlás bekövetkezésé, s esatlakozzának az ipartestületekhez, akik az ipartörvény módosítását sürgetik. A választmány a következő határozatot hozta: 1. Legyen önálló iparkamara. 2. Kézmi iparkeik csak kezmiiparosok és külön ilven iparkeik elválasztó foglalkozó kereskedők áruhárszábnak. 3. A tegehatóság a felhívás köztöltött iparag gyarkoraknak beszámitása, kőtönként ipar ellenőrzése elültása. 5. Járasi ipartestületek, valamint a betegségyelőz pénzár létesítése. 6. 15-6 foku iparhatóság az Ipartestület legyen. 11-k foku az Iparkamara. 11-k foku az A Miniszterium legyen. Ezzel a gyűlés végt ért.

— **Messze Del legbizalmasabb vidékeről is.** A fészek is már-már itt lesznék teljes számmal, hogy edes esieségükkel hírdessenek a tavaszt.

— **A murakói magyarság védelme.** A megyei közigazgatási bizottság Hirtelendy Ferenc főispán előkérésére e heten gyűlést tartott. A gyűlés márványgyár, a murakói elhatározta, hogy megveszi a lejtőket az ügyvezetésébe véti. Törvényhozi intézkedések kérések a murakói egyháznak valamint magyarság püspökséghez való csatlakosa érdekében. Arvay Lajos vármegyegyűlés főnyes és megdöntöhen érvekköt huzadó beszéd kíséretében terjesztelt elő ez egyben egy javaslatot. A javaslat azt emódi, hogy ez az állapot sokasban már károsabb a magyarságnak, nemcsak kulturális, mint most. A javaslat szerint elkerleztet van a tett tizenkétörök órára. A kérdés fölötté komoly, mert az elöjek — egy estlék később bekövetkező nagyobb kitérésre — van a levegőben kövolyának. A bizottság elhatározta, hogy a javaslatot a törvényhatóság cíe fogja terjeszteti, hogy ez írjon fel ebben az ügyben a kormányhoz, az országgyűléshez. A javaslatot partolás végett megküldte az összes törvényhatóságoknak.

— **A gazdasági egyesületek állattenyésztési alapja.** Talán már földművelésügyi miniszterünk értetülünk — Baranyai, Bacs-Bodrog, Somogy, Zala-és többi állattenyésztési foglalkozó vármegyey gazdasági egyesületekhez a következő leíratot íeltte: Hivatásbeli elődöknek 1888. évi 43614 sz. rendelkezéssel foglaltak gyarazat a földművelésügyi tárcra, mászást a gazdatiszadalon alkotáskezeséggel ugyanakkor es időközben íeltetett állattenyésztési vagy kővárosoknál a lapnak a hírvizottott rendelkezéssel kövönhatóság huzatasa és jelentősége a köztenyésztési erdek szempontjából, figyelemmel az apallatok beszerzése és kiosztása körül időközben beállott gyarkorokra ugyszoval megszűnt vagy legalább is nagy merleken esaköten. Az állattenyésztésnek általában, de különösen a szarvasmarha-tenyésztésnek időközben kiféjlett jelentősége azonban a köztesköztesen íeltetett állattenyésztési közövetésben kívül különféle másuttalannak a nyit a gazdasádatudományok arra, hogy az állattenyésztési erdeket es annak elmozdítását sikeresen szolgáltja. Meggyőződve arról, hogy a t. egyesület ilyen irányú működéséhez a szükséges anyagi eszközök feltétel rendelkezik, a közövetésben álló gyűvezetett állattenyésztési alapj emellett szabad rendelkezésre bocsátott, es annak felhasználása és elszárolását íeltő kötelezettsége alól a t. egyesületet a csendőrség feloldom. Eszpan azt költm ki, hogy amennyiben ezt az alapot az állattenyésztési, hanem egyéb es véleménye szerint fontosabb célokra kívánna akar reszben, akár egészben felhasználni, ehhez kellő indoklása tapasztán hozzájárulásának előzetesen kikéri mterük.

— **Új rend.** Szabályrendelet rendeli, hogy a szarvasmarhák által volt székre emelők, akik a marhákkal van, felülni nem szabad. Jo lesz, ha mátkönn a földműves es esedégen meggyeji a rendelkezelt, mert eddig többet foglalt a csendőrség a szolgálatból hivatalnak kihágás miatt.

— **Érdősítés.** Budapestvidéken levo karpászikas területet eladóknak 1890. évi tüzszáz kezdek meg Eszterházy herceg balatonbentri birtokán. 1500 kft. hold karpás, sziklás terület befosztásáról van szó. E meg újretted érdősítését 20 évi díszkát által evénkiti egyenlyő arányban foganasított. Ennek munkálata Balás Béla hercegi erődfolyégy vezetésével millió eszközöltött. 1900 óta mintegy másfél millió csemélet ültetett el: Minden tavasszal újra megindult a munka. Ertékük most a földgyarkorok munkások mint íelték a sziklás talajra a földet a termékenyebb eszeméteket, melyek eséktyt kivételével meg is irednek. Hogy az érdősítés egjék, tekintöben is mely jötköny, hatása, az szükföletlen bizonytalan. Kar, hogy vidékünk nagybűb es kisebb-birtokosai nem indúnak e jo példát után.

— **Furfangos színházom.** A minap beállott Somogy-Szob község bírájához egy uriasan öltözött egyen es magát a peesi Engel Adolf is fűzmagyaros cog egyké beltárga fiának mutatta be. Beszélgetés közben elöadta, hogy atyja a szobbi faraköltöt meg akar szabadulni, amiert is az őrt levo faköltöt boton aron áruúsítja es a dírt levo faköltöt a faraköltöt a terményekről az alkalmom es vele egytt több szobbi polgár es királbeli 400 fertő vástroltak fát, amely összegét

azonnal le is fizettek. Az illető azután távozott. Pár napra rá az illető veivők megkezdtek a falordást, de mily nagy volt meglepetésük, midőn az Engel-cég felügyelője, Csepregi odaállt és a falordást beállította. Ekkor ímt ki, hogy az illető falordató közönséges szőlőmosó eszo volt, a kinek a szőlőbik nevesek felültek, de penzeiket is elvesztették. — Szolgáljon ez példul minden közsegelbi lakosnak és óvakodjék az ily falujaro gazemberektől, mert valoszinuleg több helyen is tesznek kísérleteket.

azonban csak azon esetben ha nem tulkötött, elegendo meszet és humuszt tartalmaz. Termelhető ugyan más köztöttebb talajnekek is elég sikeresen, ha különösen az idójárai viszonyok kedveznek tenyészetenek de termeshozama mindig kisebb lesz, mint jó közepkötött talajon, mert kisebb és kevesebb szatni fejt nevel. Gyenge homok talajok szatni nem alkalmasak máktermelésre, ilyen talajokon egyáltalán nem vehető, Mák alá a talajt meg öszel meg kell szatnálni a tavasszal az extipátor és borona segelyével rögmotesre készíteni elő a vetes alá, mert a mák különben is apró magvakkal bír s ha kellően meg sem münkált talajba vetjük eltekintve attól, hogy sokkal nehezebb és költségesebb lesz, ezen felül meg egyenletlen kelése és fejlődése lehetünk elkészítve. A mák friss istallótrágyából nem vehető, mi ez termeshozamára eszoktönlög hat, minösegét röntja továbbá a talaj fűszagú nitrogentartalmának káros következménye abban is nyilvánul, hogy a mák sok fejet nevel, melyeket azután egész tápanyagok hiányában megterlet nem képes. Ezért a talaj nitrogentartalmát csak bizonyos fokig szabad növelni s akkor is jobb ha mesterséges nitrogén trágyák segelyével tesszük azt, mert így könnyebben szabályozhatjuk a talaj nitrogentartalmát, ha friss istallótrágyát alkalmazunk alá, akkor nagy gondot

kell fordítani, hogy a többi tápanyagok is jelen legyenek s különösen a foszfortrágyák alkalmazására kell a foszult fektetni, mivel a mák, mint minden oly növény a melyet nagra termelünk sok foszfort igényel. A mákot a vetésigöböban rendszerint két gabona köze állítjuk, nem azért, mintha a legjobb helyen volna, de mivel ilt is sikeresen termelhető s mert annak más, az elvösmeny iránt sokkal igényesebb növényünk s így azok vetendők ipari kapás, takarmány más. növények után. Nagyban termelösre csak a zártkörű kek francia mák ajánlható s semmi esetre a nyit toku mák.

**Piaczi gabonaárak.**

Buza . . . . .	14 K. 10 fill.
Rozs . . . . .	11 K. 30 fill.
Arpa . . . . .	11 K. 10 fill.
Zab . . . . .	11 K. 30 fill.
Tengeri . . . . .	11 K. 70 fill.
Burgonya . . . . .	3 K. 20 fill.

**Mikre kell a mák termelésénél a fősúlyt fektetni.**

Termelésere legalkalmasabbak a közep kötött talajok, vályog, margás vályog, vagy agyag, utóbbi

**Keil-lakk**

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

- Keil-fele viasz-kenős kemény padló számára
- Keil-fele fehér „Glasur“ fénymáz 45 kr.
- Keil-fele arany-fénymáz kepektereknek 20 kr.
- Keil-fele szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Arnstein Benő (Graner Testvérek utóda) czégnél Alsólendván.



**SZŐLŐLUGAST**

ültesünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár mind közö termeszett) mert nagyobbobbe ha megösi is, termést sem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol igaznak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven előltyik házatuk az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb munkatény és más odas szőlőköl.

A szőlő hazánkban mindentűn megtermes s nünasen oly ház, melynek fala mellett a legeszkélyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezankivül más épületeknek is tokos, kerítésnek stb. a legtermekőbb díszé, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használatra részekből. Ez a leghaladatosabb gyümölcs, mert minden öböban terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, szemes fanyarmatór katalogus bárkinek ingyen és bérmentve küldtük meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja.

Cím:

Érmelléki első szőlőültvénytelép Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

**Belépési felhívás**

**az Alsó-Lendva-Vidéki Takarékpénztár Részvény-Társaság gyűjtő és előlegezési osztály VII. évtársulatába.**

Ezen évtársulat 1904. évi május hó 4-én kezdődik. Bárki tetszés szerinti számban jegyezhet üzlet-részeket. Minden üzletrés után hetenkint 1 korona fizetendő.

A fizetések 208 hétre terjednek. A fizetések minden hétket szerdáján — délután — eszközlendők.

Vidéki tagok 4 héti késedelmi kamat alól felmentettek.

A takarékpénztár a befizetelt öszsegék után 4% kamatot fizet. Ezen kamat után járó 10% kamatodót az intézet viseli.

Az intézetnek két célja van: egyrészt tagjai között a takarékosagot előmozdítani másrészt a tagoknak könnyen, heti részletekben visszafizethető olcsó kölcsönt nyújtani.

Előnyei: Minden üzletrés után 200 korona kölcsön engedélyeztetik. Az adós a kölcsönt visszafizetni nem tartozik, hanem kötelezi magát az intézet, hogy a kölcsönösszeget az adónálhagyja azon esetre, ha a heti részleteket és időközti kamatokat pontosan megfizeti, mely esetben a 4-ik év végével az járulékába betudatik.

A megszavazott kölcsönből levonások a csekély kamaton kívül nem eszközlöttek.

A kölcsön-elölegek után a kamat 6 1/2%, mely hetenként a befizetéssel együtt szedetük be olykép, hogy minden 100 korona kölcsön után 13 fillér kamat fizetendő.

A leszámolási öszseg a társaság a 208 hét letelte után 14 napon belül fizeti ki, amidőn is a könyvecske visszaszolgálándó.

Az új évtársulat beteteire már most lehet előjegyezni.

**Felvilágosítás nyerhető és előjegyzések eszközlöttek az intézet iroda helyiségében.**

**Alsó-Lendva-Vidéki Takarékpénztár.**

